



P83

## 科斯：“我终身遗憾，未曾到过中国！”

科斯对中国的经济学者提出殷切期望：“我相信经济增长的秘诀是分工，研究分工就必须考察真实世界。中国有那么多优秀的年轻人，那么多优秀的经济学家，哪怕只有一少部分人去关心真实世界，去研究分工和生产的制度结构，就一定会改变经济学。我始终对中国寄予厚望！”

### 卷首语 Editorial

- 6 2011年，世界会更好吗?  
文/向松祚

### 扫描 Scanning 10

#### 封面文章 Cover Story

- 21 双管齐下治通胀  
文/曹彤

- 27 压缩外币占款的措施选择  
文/王水利

- 30 流动性不均衡与微观调控：  
一盘难下的棋  
文/张捷



### 时事 Current Events

#### 38 2010时事年历

#### 时事月月谈

#### 41 预测、克制和解密

文/文峰

#### 专题

#### 42 新朝鲜战争幻影背后的六方策谋

文/周峰

#### 48 战争不会有，“小北约”也不会有

文/刘江水口述 曲双石整理

#### 纵横

#### 52 美国遗产税与死神下注

文/盛立中

#### 54 膜风血雨斗减税

文/蒋旭峰

#### 58 英国政府誓将“反堵”进行到底

文/赵新川

#### 60 REDD:一边是拯救，一边是出逃

文/叶晓婷 郑挺颖

#### 62 2022年世界杯， 向卡塔尔“钱”进！

文/曲双石



#### 公益

#### 65 冰火公益创投

文/刘艳萍

### 财 经 Finance

#### 70 2010财经年历

#### 财经月月谈

#### 73 “吓跌”与稳健

文/李建军

# CONTENTS



## 专题

- 75 中国高铁：极速中驶向未来  
文/刘美
- 78 高铁争议背后的思考  
文/刘海峰
- 79 日本新干线：半世纪前的争议  
文/刘美
- 82 美国高铁计划前景黯淡  
文/陈先进



## 人物

- 83 科斯：  
“我终身遗憾，  
未曾到过中国！”  
文/向松祚

## 宏观

- 88 用国际版“泄洪”要慎重  
文/苏培科

## 公司

- 90 “影子”日立：  
隐藏在美国企业背后的攻城者  
文/白益民
- 94 东方翡翠  
华丽转身背后  
文/郭涛涛
- 96 Google不再  
“给力”  
文/石桥



## 产业

- 99 外资酒店巨头二三线城市跑马圈地  
文/黄杨
- 101 人力资源  
是进军二三线城市的最大挑战  
文/黄杨
- 102 维基解密能引发“新媒体革命”吗？  
文/刘美
- 104 中国空调产业  
进入太阳能技术竞争时代  
文/刘洋

## 日本观察

- 106 日本拉抬“大飞机”意在吞蛋糕  
文/白益民 王维

## 投资

- 109 美元玩技  
文/陈思进

## 重点导读 Read Focus



## P120 被割掉了“历史”的电影《赵氏孤儿》

110 市场格局对于黄金仍然有利  
文/徐立谦



112 债券已到建仓良机  
文/刘思恩

### 资本轶事

114 第七回：为盈利剥离资产  
使奸计好处进私囊  
文/子规

### 潮流 Culture

119 其实你什么都不懂  
文/芮群伟

### 观影

120 被割掉了“历史”的电影《赵氏孤儿》  
文/郭涛/林鹰

### 健康123

### 老照片124

### 环球30日126

### 杂谈

128 浮云2010——给神马一点力  
文/林鹰

P52

## 美国遗产税与死神下注

2010美国的遗产税洞门大开，上演出一幕幕死骡子当活马医的剧目。2009年的这个时候，一些濒死美国富人的亲属曾试图通过电击让富豪留一口气；到了2010年，却有无数等待继承财产的美国人渴望着把亲人送上通往地狱的“跑步机”

P62

## 2022年世界杯，向卡塔尔“钱”进！

国际足联选择了卡塔尔，就是选择了钱；虽然卡塔尔的成功使得同属亚洲的中国申办2026年世界杯提前梦碎，但是中国仍有希望受益于卡塔尔世界杯。如果中卡能够在世界杯基建工程方面展开合作，想来届时，相关的上市公司将在股市上有所表现



P65

## 冰火公益创投

“公益创投在慈善领域可以说是一个创新，但是目前受各种条件的限制，项目的运转和效果都不怎么样，这牵扯到一个‘落地’的问题”——段德峰

P112

## 债券已到建仓良机

现如今的债市，感性上说，有点像2008年底的股市。2010年12月25日，央行宣布再度加息，这给了投资者积极建仓部分债券的好机会